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一、单选题
1．列反应属于取代反应的是
A．乙醇与浓硫酸共热制乙醚
B．乙醇使酸性高锰酸钾褪色
C．乙醇与氧气点燃生成水和二氧化碳
D．乙醇与浓硫酸共热制乙烯
2．2021年诺贝尔生理学或医学奖颁发给发现温度和触觉感受器的两位科学家，其中温度感受器的发现与辣椒素有关，已知辣椒素的结构如图所示。下列有关辣椒素的说法正确的是
[image: @@@ce0267a6-5c31-4749-b39a-8cbfba2cba2b]
A．只含有3种官能团	B．所有原子一定共面
C．属于烯烃	D．能发生加成反应

3．某一元醇具有如下性质：①能在加热时被氧化生成醛；②能发生消去反应得到烯烃；该一元醇可能为。

A．	B．[image: @@@ffc9a1d1-37a8-4daa-8c34-345b51959551] 	C．[image: @@@2d197c8d-d074-45dc-86aa-0da892edf662] 	D．[image: @@@c6c17ac7-b9f1-4da6-b7e9-75890c18a39c]  
4．下列物质与俗名对应的是
A．绿矾：FeSO4•10H2O	B．碳铵：(NH4)2CO3
C．油酸：C17H35COOH	D．石炭酸：[image: @@@f8972d638512496e8fd031e1cb16c121]
5．某醇分子的结构简式为[image: @@@a6d05ae699724d138a3c8a695c6d6545]，用系统命名法命名其名称为
A．3—甲基—3—戊醇	B．2，2—二乙基—1—丙醇
C．2—甲基—2—乙基—1—丁醇	D．2—甲基—3—乙基—4—丁醇
6．下列说法不正确的是
A．用新制氢氧化铜悬浊液(必要时可加热)能鉴别甲酸、乙醇、乙醛
B．溴的四氯化碳溶液不仅能鉴别甲烷与乙烯，还可以除去甲烷中混有的乙烯
C．乙醇中混有少量的乙酸，可采用先加生石灰，过滤后再蒸馏的方法除去
D．向苯和苯酚的混合液中加入NaOH溶液，充分反应后分液，可除去苯中少量的苯酚
7．下列反应中生成物总能量高于反应物总能量的是
A．乙醇制乙烯	B．铝粉与氧化铁粉末反应
C．电石制乙炔	D．镁和稀硫酸反应
8．下列有机物中，只需要用水就可以鉴别的是
A．环己烷、苯、乙醇	B．四氯化碳、苯、甘油
C．四氯化碳、溴乙烷、乙酸	D．环己烷、乙二醇、甘油
9．用下列实验装置进行相应操作实验，能达到实验目的的是
[image: @@@5147fa31-1264-4cf3-9e82-08bbc86f3931]
A．用图1所示装置制备乙烯并检验乙烯
B．用图2分离溴苯与水的混合物
C．图3证明CH3CH2OH发生消去反应生成了乙烯
D．利用图4装置证明酸性：CH3COOH＞H2CO3＞苯酚
10．下列有机物命名正确的是
A．[image: @@@37dabdb9-9926-49dd-8f20-79c47bb00ee0]1，3，4－三甲苯
B．[image: @@@a59abf48-915d-4927-be5f-2637fb4d3fe5]2－甲基－1－丙醇
C．[image: @@@6617a396-7026-46d9-9f7a-b64ba14edea4]2，2，3－三甲基戊烷
D．[image: @@@1729266f-df1c-42c5-84c1-38bdd8964435]3－甲基－1－丁烯
11．下列说法中不正确的是
A．甲烷是一种清洁能源	B．乙烯属于烃的衍生物
C．苯是一种有毒液体	D．饮酒过量对身体有害
12．下列实验装置或操作不能达到实验目的是
[image: @@@d8ad5935-cbf2-4c25-a94f-e4b1a5043b5d]
A．用图1装置分离苯和溴苯
B．用图2装置证明溴乙烷发生了消去反应
C．实验室用图3装置制乙酸乙醋
D．用图4装置配制银氨溶液
13．下列物质性质的比较中，不正确的是
A．沸点：乙烯＜丙烯	B．密度：苯＜溴苯
C．水中溶解性：CH3CH2CH2OH＜[image: @@@08ac381e-ba4d-47fd-9726-07664b161ef7]	D．沸点：CH3CH2OH＜HCOOH
14．下列除杂选用的试剂或主要操作都正确的是
	
	物质(括号内为杂质)
	主要操作

	A
	溴乙烷(溴)
	氢氧化钠溶液，分液

	B
	苯(苯酚)
	浓溴水，过滤

	C
	溴苯(苯)
	蒸馏

	D
	乙烷(乙烯)
	溴的CCl4，洗气


A．A	B．B	C．C	D．D
15．根据下列实验操作和现象得出的结论正确的是
	选项
	实验操作
	现象
	结论

	A
	向某钠盐粉末上滴加浓盐酸，将产生的气体通入品红溶液。
	品红溶液褪色
	

该钠盐为或

	B
	

将酸性溶液滴入烯丙醇（）中
	
溶液紫色褪去
	烯丙醇中含有碳碳双键

	C
	

取溶液，滴加5～6滴溶液，充分反应后，再滴加少量的KSCN溶液
	溶液变红
	
KI与的反应是可逆反应

	D
	向纯碱固体中滴加足量稀盐酸，将产生的气体通入水玻璃中
	水玻璃变浑浊
	非金属性：Cl>C>Si


A．A	B．B	C．C	D．D
16．NA是阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是
A．0.1molFeCl3水解形成的Fe(OH)3胶体粒子数为0.1NA
B．22.4L(标准状况)氩气含有的质子数为18NA
C．1mol甘油(丙三醇)中含有羟基数为1.0NA
D．1.0molCH4与Cl2在光照下反应生成的CH3Cl分子数为1.0NA
17．关于[image: @@@50fe39a5c589407c98cdfa8b6363b4e6]所具有的性质不正确的是
A．该有机物加入FeCl3溶液显紫色
B．该有机物可以使酸性KMnO4溶液褪色
C．1mol该有机物最多能与2molNaOH反应
D．1mol该有机物最多能与3molH2反应
18．山奈酚(结构简式如图)是中药柴胡的药物成分之一，下列有关该化合物的叙述正确的是
[image: @@@3d7ecfdc128b49e5a9fd62e24c0ce715]

A．分子式为
B．该化合物中含3种官能团
C．能使酸性高锰酸钾溶液褪色

D．1 mol该化合物与溴水发生反应最多消耗4 mol 
19．抗氧化剂香豆酰缬氨酸乙酯结构简式如图所示。下列说法正确的是 
[image: @@@967990d486a84fb5abc5dbc0db98b39b]
A．分子中的含氧官能团有酯基、酰胺基、羟基
B．该分子不存在顺反异构现象
C．分子中所有碳原子可能共平面

D．1mol该物质最多能与1mol反应
20．下列实验探究方案不能达到探究目的的是
	选项
	探究方案
	探究目的

	A
	向两支分别盛有2mL苯和2mL甲苯的试管中各加入几滴酸性高锰酸钾溶液，用力振荡，观察现象
	探究有机物中基团间的相互作用

	B
	向两支试管中各加入2mL0.1mol·L-1Na2S2O3溶液，分别放入盛有冷水和热水的两个烧杯中，再同时分别向两支试管中加入2mL0.1mol·L-1H2SO4溶液，振荡，观察现象
	探究温度对化学反应速率的影响

	C
	以Zn、Fe为电极，以酸化的3%NaCl溶液作电解质溶液，连接成原电池装置，过一段时间，用胶头滴管从Fe电极区域取少量溶液于试管中，再向试管中滴入2滴K3[Fe(CN)6]溶液，观察现象
	探究金属的电化学保护法

	D
	用分液漏斗向盛有Na2CO3固体的锥形瓶中滴加适量浓乙酸，将产生的气体通入盛有苯酚钠溶液的试管中，观察现象
	探究乙酸、碳酸和苯酚的酸性强弱


A．A	B．B	C．C	D．D
21．异丙酚的结构简式如图所示。下列说法错误的是
[image: @@@ab33e509-d106-4f99-86af-2bdc97b320e6]  
A．室温下异丙酚比苯酚更难溶于水	B．异丙酚与苯酚互为同系物

C．异丙酚能与碳酸钠溶液反应产生气泡	D．异丙酚能与溶液发生显色反应
22．NA是阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是
A．0.1 mol环氧乙烷([image: @@@74744f08-be64-484a-8a26-32a18fdc53f0])中含有共价键的总数为0.3NA
B．28g乙烯和环丙烷混合气体中的氢原子数为4NA
C．92g甘油中含有羟基数为NA
D．1molCH4与Cl2在光照下反应生成的CH3Cl分子数为NA
23．下列除杂方法、除杂试剂、除杂装置选用均正确的是
[image: @@@a2ea1471-55c8-4c2b-9461-64e2584d1ff9]
	
	物质(括号内为杂质)
	除杂方法
	除杂试剂
	除杂装置

	A
	

	蒸馏
	无
	e

	B
	

	洗气
	溴水
	a

	C
	[image: @@@4599cc59-f39a-4e0d-a987-dee6b1235cd2]
	过滤
	浓溴水
	c

	D
	
[image: @@@d241baf4-6c73-4820-a205-e59376f140e3]()
	重结晶
	

	bd


A．A	B．B	C．C	D．D
24．下列说法不正确的是
A．卤代烃密度和沸点都高于相应的烃
B．乙醛与氢气反应生成乙醇属于还原反应
C．酚类和醇类具有相同的官能团，因而具有相同的化学性质
D．苯环和烷基相互作用，苯的同系物的化学性质与苯有所不同
25．在实验室中进行下列操作，不能达到实验目的的是
	
	实验目的
	实验操作

	A
	证明溴乙烷发生消去反应有乙烯生成
	向试管中加入适量的NaOH和无水乙醇，搅拌。再向其中加入适量溴乙烷，微热。将产生的气体通入溴水中，溴水褪色

	B
	除去苯中少量甲苯
	向混合物中加入足量酸性KMnO4溶液，充分反应后分液

	C
	检验淀粉是否水解完全
	向酸性淀汾水解液中滴加碘水，观察溶液是否变蓝

	D
	检验绿茶中是否含有酚类
	向茶水中滴加几滴FeCl3溶液，观察溶液是否显紫色


A．A	B．B	C．C	D．D

二、填空题
26．下列四种有机物的分子式均为C4H10O。
①[image: @@@64f08f52586a43be9db01e66be94d4be]    ②CH3CH2CH2CH2OH  ③[image: @@@c7f52d5103e94a36a7199c49e2e8ee1c]    ④[image: @@@196487a14d1e4f3fb2dca567896b430d]
(1)能被氧化成含相同碳原子数的醛的是           (填序号，下同)。
(2)能被氧化成酮的是           。
(3)写出①发生消去反应生成的有机物的结构简式：           。
27．醇的物理性质
(1)三种重要的醇
	名称
	状态
	溶解性
	用途

	甲醇
	无色、   液体
	     溶于水
	化工原料，车用燃料

	乙二醇
	无色、黏稠的液体
	   溶于水和乙醇
	化工原料，汽车防冻液

	丙三醇
	
	
	化工原料，配制化妆品


注意甲醇有毒，误服会损伤视神经，甚至致人死亡。
(2)物理性质
①溶解度：醇在水中的溶解度一般随碳原子数的增加而        ，甲醇、乙醇和丙醇均可与水互溶，因为醇分子与水分子间形成了        。
②沸点：醇的沸点随碳原子数的增加而       。相对分子质量相近的醇和烷烃相比，醇的沸点远远         烷烃的沸点，这是由于醇分子间存在氢键。
[image: @@@1421643c977c4e84b601542a275cc298]
28．(1)比较酸性溶液中的氧化性强弱：MnO2         (填“＞”、“＜”或“=”)Fe3+；用一个离子方程式说明MnO2与 Fe3+氧化性的相对强弱：          。
(2)苯酚是一种重要的化工原料，在工业合成、医疗消毒等方面都有着广泛的应用。苯酚官能团的电子式是          ；从试剂瓶中取出的苯酚晶体往往略带红色的原因是          。
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参考答案：
1．A

【详解】A．乙醇与浓硫酸共热制乙醚、同时生成水，为取代反应，故选；

B．乙醇使酸性高锰酸钾褪色，为氧化反应，故不选；

C．乙醇与氧气点燃生成水和二氧化碳，为氧化反应，故不选；

D．乙醇与浓硫酸共热制乙烯，为消去反应，故不选；

故选。
2．D
【详解】A．该物质含有酚羟基、醚键、酰胺键、碳碳双键共4种官能团，A错误；
B．该物质中含有饱和碳原子，不可能所有原子共面，B错误；
C．该物质除含有C、H元素外还有O、N元素，不属于烃类，C错误；
D．该物质含有苯环和碳碳双键，可以发生加成反应，D正确；
综上所述答案为D。
3．D
【详解】羟基连接的碳原子上有2个氢原子的醇能发生氧化反应生成醛。羟基连接的碳的邻位碳上有氢原子的醇能发生消去反应生成烯烃。据此解答。
A．甲醇能被氧化生成醛，但不能发生消去反应，A错误；
B．2-丙醇能被氧化生成酮，不是醛，能发生消去反应，B错误；
C．该物质能发生氧化反应生成醛，不能发生消去反应，C错误；
D．能发生氧化反应生成醛，也能发生消去反应，D正确；
故选D。
4．D
【详解】A．绿矾为FeSO4•7H2O，A错误；
B．碳铵一般指碳酸氢铵，B错误；
C．油酸为C17H33COOH，是一种不饱和酸，C错误；
D．石炭酸即苯酚，为[image: @@@f8972d638512496e8fd031e1cb16c121]，D正确；
综上所述答案为D。
5．C
【详解】[image: @@@a6d05ae699724d138a3c8a695c6d6545]含有1个羟基，属于醇类，主链有4个碳原子，1号碳上有羟基，2号碳上有1个甲基和1个乙基，系统命名为：2—甲基—2—乙基—1—丁醇，C正确；
答案选C。
6．B
【详解】A．常温下，甲酸具有酸性，能使新制氢氧化铜悬浊液变澄清，有醛基，加热条件下与新制氢氧化铜悬浊液反应产生砖红色沉淀，乙醇不和新制氢氧化铜悬浊液反应，乙醛能与新制氢氧化铜悬浊液在加热条件下发生反应生成砖红色沉淀，可以鉴别，A正确；
B．甲烷不能使溴的四氯化碳溶液褪色，乙烯能使溴的四氯化碳褪色，可以鉴别，但甲烷能溶于溴的四氯化碳溶液中，乙烯能和溴的四氯化碳溶液反应，故不能除去甲烷中混有的乙烯，B错误；
C．乙醇中混有少量的乙酸，可采用先加生石灰，生石灰和乙酸反应，和乙醇不反应，然后过滤后再蒸馏的方法除去乙酸，C正确；
D．向苯和苯酚的混合液中加入NaOH溶液，苯酚和氢氧化钠反应生成苯酚钠，苯不和氢氧化钠反应且不溶于水，充分反应后分液，可除去苯中少量的苯酚，D正确；
故选B。
7．A
【分析】生成物总能量高于反应物总能量，说明反应为吸热反应。常见吸热反应有：大部分分解反应、铵盐与碱反应、C与CO2反应、C与水蒸气反应等。
【详解】A．乙醇制乙烯属于分解反应，大部分分解属于吸热反应，A符合题意；
B．Al与Fe2O3反应为铝热反应，铝热反应属于放热反应，B不符合题意；
C．常温下，电石与水剧烈反应，实验中，用手摸试管外壁明显发热，说明该反应为放热反应，C不符合题意；
D．金属与酸反应属于常见的放热反应，D不符合题意。
故答案选A。
8．B
【详解】A．环己烷、苯难溶于水，密度比水小，无法区分二者，故A不符合题意；
B．四氯化碳难溶于且密度比水大，分层后有机层在下层，苯难溶于水，密度比水小，分层后有机层在上层，甘油易溶于水，可以区分，故B符合题意；
C．四氯化碳、溴乙烷难溶于水，密度比水大，无法区分二者，故C不符合题意；
D．甘油、乙二醇都可溶于水，无法区分二者，故D不符合题意；
故选B。
9．B
【详解】A．卤代烃在NaOH水溶液中发生水解反应生成醇，在NaOH醇溶液中才能发生消去反应生成碳碳双键，故A错误；
B．溴苯与水不互溶，且密度比水大，分层后从分液漏斗下口放出，故B正确；
C．乙醇具有挥发性，且乙醇也可以使酸性高锰酸钾溶液褪色，所以要检验有乙烯生成应先将乙醇除去，故C错误；
D．醋酸具有挥发性，该装置无法确定是何种酸雨苯酚钠反应，无法比较碳酸和苯酚的酸性强弱关系，故D错误；
综上所述答案为B。
10．D
【详解】A．苯环上连有3个甲基且2个相邻，则其名称是1，2，4－三甲苯，故A错误；
B．分子中的2号碳原子与1个羟基相连，则其名称是2-丁醇，故B错误；
C．分子中的2号碳原子与2个甲基相连，4号碳原子与1个甲基相连，则其名称是2，2，4－三甲基戊烷，故C错误；
D．分子中含有碳碳双键，3号碳原子与1个甲基相连，则其名称是3－甲基－1－丁烯，故D正确。
11．B
【详解】A．甲烷分子式是CH4，燃烧产生CO2、H2O，燃烧产物无污染，因此甲烷是一种清洁能源，A正确；
B．乙烯分子式是C2H4，仅有C、H两种元素，属于烃，不属于烃的衍生物，B错误；
C．苯是一种无色有刺激性气味的有毒的液态物质，是一种常用的有机溶剂，C正确；
D．酒是一种常用的饮品，若饮酒过量，会对人体的胃、肝脏造成一定的伤害，因此饮酒过量有害身体健康，D正确；
故合理选项是B。
12．B
【详解】A．苯和溴苯的沸点不同，可以用蒸馏的方法分离，A正确；
B．乙醇具有挥发性，挥发出的乙醇也能是酸性高锰酸钾溶液褪色，故不能证明溴乙烷发生了消去反应，B错误；
C．乙醇和乙酸加热反应生成乙酸乙酯，生成的乙酸乙酯在饱和碳酸钠溶液中易于分层且碳酸钠可以吸收挥发出的乙酸和乙醇，C正确；
D．向硝酸银溶液中加入稍过量的氨水至沉淀溶解会得到银氨溶液，D正确；
故选B。
13．C
【详解】A．两者均为分子晶体，丙烯相对分子质量更大，故沸点更高，所以沸点：乙烯＜丙烯，A正确； 
B．苯和液溴生成的溴苯密度大于苯，B正确；
C．丙醇中烃基较小，且羟基容易和水形成氢键，而苯酚中苯环为憎水基团，常温下苯酚在水中溶解度很小，故苯酚的溶解度小于丙醇，C错误； 
D．甲酸、乙醇均为分子晶体，由于甲酸形成的氢键更强，导致其分子间作用力更大，沸点更高，D正确；
故选C。
14．C
【详解】A．溴乙烷也能与氢氧化钠溶液反应，故A不符合题意；
B．溴单质和2，4，6-三溴苯酚都可溶于苯，因此用浓溴水除杂时，会引入新杂质；应当用NaOH溶液中和苯酚，再进行分液即可，故B不符合题意；
C．溴苯和苯的沸点不同，可以采用蒸馏的方法除杂，故C符合题意；
D．乙烷也会溶于CCl4，故D不符合题意；
故选C。
15．C


【详解】A．向某钠盐粉末上滴加浓盐酸，将产生的气体通入品红溶液，品红溶液褪色，说明放出的气体为二氧化硫或氯气，则该钠盐为或或次氯酸钠、氯酸钠等，故A错误；



B．羟基、碳碳双键都能被高锰酸钾氧化，将酸性溶液滴入烯丙醇（）中，溶液紫色褪去，不能证明烯丙醇中含有碳碳双键，故B错误；



C．取溶液，滴加5～6滴溶液，发生反应2I-+2Fe3+= I2+2Fe2+，Fe3+不足，充分反应后，再滴加少量的KSCN溶液，溶液变红，溶液中仍说明含有Fe3+，证明KI与的反应是可逆反应，故C正确；
D．向纯碱固体中滴加足量稀盐酸，产生二氧化碳气体，由于HCl是无氧酸，不能证明非金属性Cl>C，将产生的气体通入水玻璃中，产生的气体二氧化碳中含有HCl，水玻璃中生成硅酸沉淀，不能证明非金属性C>Si，故D错误；
选C。
16．B
【详解】A．一个氢氧化铁胶粒是多个氢氧化铁的聚集体，故0.1mol氯化铁形成的胶粒的个数小于0.1NA个，A错误；
B．Ar为单原子分子，含有的质子数为18，标准状况下22.4 L氩气的物质的量是1mol，含有的质子数为18NA，B正确；


C．1个甘油分子含有3个羟基，1mol甘油(丙三醇)中含有羟基数为13NA/mol =3NA，C错误；
D．已知CH4和Cl2混合光照可以生成CH3Cl、CH2Cl2、CHCl3、CCl4四种有机产物，根据碳原子守恒可知，四种产物分子数之和为1.0NA，则1.0molCH4与Cl2在光照下反应生成的CH3Cl分子数小于1.0NA，D错误；
故选B。
17．C
【详解】A．该有机物中含有酚羟基，该有机物加入FeCl3溶液显紫色，A项正确；
B．该有机物中含有酚羟基，与苯环直接相连碳原子上连有H原子，含仲醇的羟基，能使酸性KMnO4溶液褪色，B项正确；
C．该有机物中只有酚羟基能与NaOH溶液反应，1mol该有机物最多能与1molNaOH反应，C项错误；
D．该有机物中只有苯环能与H2发生加成反应，1mol该有机物最多能与3molH2反应，D项正确；
答案选C。
18．C

【详解】A．根据山奈酚结构简式可知其分子式为，A选项错误；
B．该化合物中含羟基、碳碳双键、羰基、醚键4种官能团，B选项错误；
C．该分子含有碳碳双键，能被酸性高锰酸钾溶液氧化，使酸性高锰酸钾溶液褪色，C选项正确；

D．该分子中酚羟基的邻对位氢原子有4个可以与溴水发生取代反应，还含有1个碳碳双键可与溴水发生加成反应，则1 mol该化合物与溴水发生反应最多消耗5 mol ，D选项错误；
故选答案选C。
19．A
【详解】A．由结构简式可知，该分子中的含氧官能团为羟基(—OH)、酯基([image: @@@0a3b8b98c0a44e22b4c98cdb509a3aaf])和酰胺基([image: @@@19214c5448bd45d48a685bb572f2ae2d])，A正确；
B．该分子存在顺反异构现象，[image: @@@967990d486a84fb5abc5dbc0db98b39b]为反式结构，[image: @@@ff0237addc3e4411a0a0ec139a739864]为顺式结构，B错误；
C．分子中含有[image: @@@2d1410a71c4049d8947fe7542b1fac7d]，所有碳原子不可能共平面，C错误；
D．1mol该分子中的碳碳双键与Br2发生1：1加成反应，酚羟基邻位氢原子能与溴水发生取代反应，消耗2molBr2，故1mol该物质最多能与含3Br2的溴水反应，D错误；
答案选A。
20．D
【详解】A．向两支分别盛有2mL苯和2mL甲苯的试管中各加入几滴酸性高锰酸钾溶液，用力振荡，盛有2mL苯的试管中溶液不褪色，盛有2mL甲苯的试管中溶液褪色，说明苯环能使侧链甲基的活性增强，能用于探究有机物中基团间的相互作用，故A正确；
B．向分别放入盛有冷水和热水的两个烧杯中的盛有等浓度的硫代硫酸钠溶液中的试管中加入稀硫酸，振荡，放在热水中的试管优先变混浊能用于探究温度对化学反应速率的影响，故B正确；
C．由题意可知，锌铁在氯化钠溶液中构成的原电池中，活泼金属锌做负极被损耗，铁电极做正极被保护，则向铁电极区域取少量溶液中滴入铁氰化钾溶液，没有蓝色沉淀生成，说明铁做正极被保护，能用于探究金属的电化学保护法，故C正确；
D．乙酸具有挥发性，挥发出的乙酸优先与苯酚钠反应，会干扰碳酸和苯酚酸性强弱的比较，故D错误；
答案选D。
21．C
【详解】A．室温下异丙酚烃基比苯酚烃基更多碳原子，所以更难溶于水，A正确；

B．异丙酚与苯酚结构相似，分子组成相差6个，二者互为同系物，B正确；
C．酚羟基的酸性比碳酸弱，所以异丙酚与碳酸钠溶液反应不产生气泡，C错误；

D．异丙酚含有酚羟基，能与溶液发生显色反应，D正确； 
故选C。
22．B
【详解】A．环氧乙烷分子内含有4个C-H键、2个C-O键，1个C-C键，则0.1 mol环氧乙烷中含有共价键的总数为0.7NA，A错误；
B．乙烯和环丙烷混合气体的平均组成为CH2，28g该混合气体、即2molCH2中的氢原子数为4NA，B正确；
C．甘油为丙三醇，92g即1mol甘油中含有羟基数为3NA，C错误；
D．甲烷与氯气在光照条件下发生取代反应，会生成CH3Cl、CH2Cl2、CHCl3、CCl4、HCl，1molCH4与Cl2在光照下反应生成的CH3Cl分子数小于NA，D错误；
答案选B。
23．A
【详解】A．CCl4、CH2Cl2是互溶且沸点不同的液体混合物，可选装置e，蒸馏分离，故A正确；
B．C2H2、H2S均与溴水反应，不能除杂，应选硫酸铜溶液、洗气，故B错误；
C．苯酚与溴水反应生成三溴苯酚，溴、三溴苯酚均易溶于苯，不能除杂，应选NaOH溶液、分液，故C错误；
D．二者均溶于水，不分层，不能选装置b，故D错误；
故选A。
24．C
【详解】A．卤代烃的相对分子质量比同碳原子数的烃的相对分子质量大，沸点要高，A正确；
B．乙醛跟氢气的混合物，通过灼热的镍催化剂时可发生反应生成乙醇，此反应属于加成反应，也属于还原反应，B正确；
C．酚类和醇类具有相同的官能团，但由于羟基连接的烃基结构不同，因而二者具有不同的化学性质，C错误；
D．苯环和烷基相互作用，苯的同系物的化学性质与苯有所不同，如苯不能使酸性高锰酸钾溶液褪色，苯上没有可以被氧化的氢原子，而甲苯能使高锰酸钾酸性溶液褪色，能说明苯环的影响使侧链甲基易被氧化，D正确；
答案选C。
25．B
【详解】A．溴乙烷在NaOH和无水乙醇的条件下发生消去反应，微热后，将产生的气体通入溴水中，溴水褪色说明有乙烯生成，A正确；
B．甲苯会被酸性KMnO4溶液氧化为苯甲酸，苯甲酸与苯互溶又引入了新杂质，B错误；
C．向酸性淀汾水解液中滴加碘水，如果观察不到蓝色说明淀粉已经水解完全，C正确；
D．酚类遇FeCl3溶液会显紫色，D正确； 
故选B。
26．(1)②③
(2)①
(3)CH3-CH=CHCH3、CH3CH2CH=CH2

【解析】略
27．     挥发性     易     易     降低     氢键     升高     高于
【解析】略
28．     ＞     MnO2+2Fe2++4H+=Mn2++2Fe3++2H2O     [image: @@@67f6c364e900481b8daaacdf2eb441d6]     苯酚晶体部分被氧化
【详解】(1)由于MnO2可以氧化Fe2+，发生反应MnO2+2Fe2++4H+=Mn2++2Fe3++2H2O，根据氧化剂的氧化性大于氧化产物的氧化性，可知酸性溶液中的氧化性强弱：MnO2＞Fe3+；
(2)苯酚的官能团为羟基-OH，其电子式是[image: @@@67f6c364e900481b8daaacdf2eb441d6]；由于苯酚晶体易被氧化，从试剂瓶中取出的苯酚晶体往往略带红色。
答案第1页，共2页
答案第1页，共2页
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